

# “卷一卷”变“抽一抽” 每天省纸3.3万米

## 福州近140座公厕采用供纸新模式效益明显

本报讯(记者 沐方婷)细心的市民发现,市区不少环卫公厕开始采用“中心抽纸”代替传统的大盘卷纸,既满足了群众需求,又有效节约了资源。据不完全统计,全市目前已有近140座公厕采取“中心抽纸”的方式,每天可节省约3.3万米厕纸。

23日,记者在鼓楼区白马北路的一家环卫公厕内看到,市民需要用纸时,每次可从纸盘圆心中抽取15厘米左右的厕纸,每抽一次,两截纸中间就会自动断开。对于正常如厕来说,抽取四五次就够用了。

公厕管理员黄大姐告诉记者,以往公厕用的都是传统大盘卷纸。“有些人用纸时,随随便便一扯就是一大卷。”她说,自己也提醒过随意扯纸的人,但有人就是不听。公厕采用“中心抽纸”后,她发现浪费现象大为减少,“一天至少能节约一到两卷纸”。

据介绍,在鼓楼、晋安等地,已相继有近140座环卫公厕采用“中心抽纸”模式。别看只是“卷一卷”变成“抽一抽”,一旦放在全市范围看,效果十分明显。

记者就此算了一笔账,按照大盘卷纸一盘240米的长度,用纸方式的改变,140座公厕每天可节约3.3万米厕纸。福州五城区公厕1612座,如果全部推行



在学院前巷公厕,市民用“中心抽纸”取厕纸。本报记者 叶诚摄

“中心抽纸”,每天可节约38.6万米厕纸。

据调查,不少市民对这种新的用纸方式接受度较高。家住白马河附近的市民吴先生表示,“中心抽纸”比扫码、扫码取纸更简单好操作,还避免了不同的人手与纸交叉接触,节约又安

全。

鼓楼区一环卫企业相关负责人李晓军告诉记者,在全面推行“中心抽纸”前,企业经过了测试和调查,群众反馈和实施效果都不错。据介绍,目前该方法已经从去年几个试点逐步覆盖到该企业负责的95%以上的环

卫公厕。

公厕的“中心抽纸”是否会在全市推广?我市环卫部门相关负责人表示,目前福州环卫公厕采取市场化运营模式,环卫部门也会向企业介绍“中心抽纸”的供纸方式,同时也呼吁更多市民节约用纸。

### 新格语丝

## 细节着手 让便民与文明“双赢”

壹成

街头公厕不但美观卫生,还免费提供厕纸,这对榕城市民来说,早已不是什么新鲜事。但如今不少公厕的厕纸从原先“一扯一大卷”变为“中心抽一截”,方便市民如厕的同时,兼顾了环保与文明。这一细节的改进,实现了城市便民与文明的“双赢”。

细节着手,便民就更加贴心。同样是免费提供厕纸,传统的大盘卷纸虽然取用方便,但不同人的手部总会与纸反复接触,不够卫生。相比之下,“中心抽纸”单手即可操作,两截纸还能自动断开,避免了交叉接触。这一细节上的改变,进一步提升了群众的便利感,体现了运营方换位思考后的贴心服务。

细节着手,文明就更加普及。公厕的分布和运营情况,是一座城市文明程度的重要体现,免费提供厕纸又是好上加好。但由于传统的大盘卷纸一扯就是一大截,难免有不自觉的市民反复取用,乃至扯出一大卷厕纸离开,既造成了浪费,还产生了不良影响。而在提供厕纸的细节上进行优化,不但让这一公益行为更可持续、更受欢迎,还避免了无谓浪费,这也是普及文明之举的重要体现。

提升城市品质,劲吹文明新风,不但需要齐整的街巷、靓丽的市容,也需要换位思考、着眼于细节的“绣花功夫”。我们希望越来越多的“细节改良”让榕城锦上添花,更好造福于民。

## 9月“一月一选 你点我检”投票启动

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)网红海鲜是否新鲜?街头小吃卫生情况如何?……即日起,9月“一月一选 你点我检”投票启动,欢迎广大市民和网友来投票。

今年3月以来,福州日报、福州新闻网携手市市场监督管理局联合启动“一月一选 你点我检”,每月发起网络调查,由市民网友投票,得票最多的成为当月监管部门和媒体重点聚焦的对象。

据了解,本期行动聚焦网红餐饮店食品安全。大家可手机扫描相应二维码,参与留言和投票,8月29日截止。



## 我市首份网约车集体合同签订 惠及约2000名司机

本报讯(记者 李白蕾)记者从市总工会获悉,23日,在市总工会和台江区总工会指导下,曹操出行(福州)网约车平台职工代表与企业方代表召开集体协商会议,签订集体合同。这是该头部网约车平台的全国首份集体合同,也是我市首份网约车司机的集体合同,惠及约2000名网约车司机。

据了解,集体合同内容包括平台建立常态化恳谈会制度,收集网约车司机诉求,解决急难愁盼问题;通过平台统计和司机反馈,科学确定司机工作量和劳动强度,确保司机有充足的休息时间;全面实现司机订单所得构成实现透明化,平台先行垫付车费,保障司机每单收益;建立完善的技能及服务培训体系,设置荣誉等级,鼓励网约车司机提高接待量和提升优质服务;聚焦司机成长,畅通职业竞聘通道,工作优秀的司机可竞聘运营主管、城市运营管理岗等;关心关爱网约车司机,健全公益帮扶和保险福利机制等。

## 闽侯大湖奖学助教 发放45万余元

本报讯(记者 谭湘竹 实习生 林阳舟)23日,闽侯县大湖商会2023年度“奖学助教”活动在乡综合文化服务中心举行。据了解,该活动已是第6次举办。今年大湖商会共为57名优秀高中学子、34名硕士生、2名博士生发放奖励金,为大湖乡优秀教师颁发了奖励金和教师节慰问金,共发放45万余元。

来自大湖乡碾坑村的梁伟保研至清华大学电气工程专业。活动现场,他对家人、老师、同学给予的帮助心怀感恩。“我会牢记今日乡贤们寄予的厚望,不辜负家乡父老沉甸甸的爱护和期许,一定刻苦学习,坚定理想信念,回报国家、回报社会、回报乡里。”他说。

## 分配遗产时 能否照顾残疾人?

本报记者 曹建兵 通讯员 翁文滨

王某红为智力二级残疾人,享受低保。1988年,其父王某红、养子王某华共同居住的房屋翻新重建。1996年因部分房屋被洪水冲毁,王某华重新建设了牛栏等附属房屋,后又建设厨房、洗澡间,并对房屋进行修缮。

其父去世后,2019年案涉房屋被列入拆迁范围,王某华与当地人民政府签订《房屋拆迁补偿安置协议》,约定含主体房屋、附属房屋及附属物、附属物在内的拆迁补偿价款,王某华实际领取。

王某红认可其中部分房屋由王某华建设,扣除相应补偿款后剩余款项为3万余元,由于与王某华在遗产继承上产生纠纷而诉讼,要求王某华返还其中的2万余元。法院经过审理,支持了王某红的诉求,判决王某华返还相应款项。当事双方均表示认可。

案例点睛 《中华人民共和国继承法》第十三条规定,同一顺序继承人继承遗产的份额,一般应当均等。对生活有特殊困难的缺乏劳动能力的继承人,分配遗产时,应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分。有扶养能力和有扶养条件的继承人,不尽扶养义务的,分配遗产时,应当不分或者少分。继承人协商同意的,也可以不均等。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗 市委依法治市办 市司法局 福州日报社

## 洒水车雨天作业,多此一举? 城管释疑:“借雨洗路”事半功倍

本报讯(记者 沐方婷)近日,福州接连出现阵雨,有细心的市民发现,雨落之后,有洒水车在道路上进行洒水作业。不少市民对此颇为疑惑:为什么下雨天洒水车还要清洗道路呢?难道不浪费水资源吗?对此,福州城管相关部门释疑,这是在“借雨发力”,并非多此一举。

昨日下午,阵雨过后,记者在台江区鳌港路看到,一名工作人员驾驶洒水车,有条不紊地清扫城市道路,路缘石旁的泥浆等被迅速冲洗干净。

“晴天路面有浮尘,洒水可以降尘。雨天,则需要‘冲’。”市环卫中心相关负责人说,平时洒水作业,道路上的泥土、泥浆、油污等污

垢、顽渍很难清除。经过雨水湿润浸泡,这些污垢、顽渍会变软变松,附着力量大幅减弱,此时用洒水车高压冲洗是最佳时机。

此外,雨天洒水还是基于安全因素考虑。“在雨天,道路两侧污垢、顽渍、积泥受雨水冲刷转变为泥浆,影响交通安全。此时进行冲

洗,清洁路面的效果比晴天好,还能消除车辆打滑、行人滑倒隐患。”该负责人说。

“雨水冲刷后,树叶、纸屑、塑料袋粘在一起,我们根本扫不动。”环卫工人马江荣说,如果用洒水车将道路中间的纸屑等冲刷到道路两侧,再进行清扫,事半功倍。

记者了解到,按照环卫作业规范要求,道路机械作业车辆高峰时段(7:00~9:00、17:00~19:00)不作业(路面污染突发情况除外)。“如果市民发现洒水车高峰时段在道路上作业,可拍照、记录车牌和路段等信息,拨打12345进行投诉。”市环卫中心相关负责人说。

## “小三通”福马台航线套票线上开售

### 台胞可享受“客轮+飞机”一站式购票

本报讯(记者 唐蔚楠)记者从昨日召开的福马“小三通”航商业者发展推进专题交流会上获悉,两岸“小三通”福马台海空联运套票已在“台陆通”平台试点开售,台胞旅客可享受“客轮+飞机”一站式购票。

该套票包含了往返船票(马尾琅岐—马祖)、往返机票(马祖—台湾本岛),以及码头机场接驳服务。试运营期间,该套票还提供福

州市区与码头的免费接驳服务,台胞可以更便利地通过福马“小三通”航线往返大陆和台湾。

套票还推出一系列贴心服务。“由于马祖周边容易受到大风浪影响,福马‘小三通’航线常常出现延迟出发、停航等情况。我们售出的都是一年有效的船票,旅客可以无限次改签,避免停航造成的损失。”福建新通途信息技术有限公司董事长刘向东说,套票还有法定

优待的老人票,“老人想家了就可以随时回乡看看。”

“福马‘小三通’更便捷是两岸居民的共同愿望。”马祖南北海运股份有限公司相关负责人陈云松表示,“借助此次交流会契机,我们希望和同行多沟通交流,共同做旺‘小三通’航线,带动两地旅游发展。”

不仅如此,陈云松还有更大的计划,“我们的船可以往返马祖和

台北之间,我们计划推出联票,更好地串起两岸的旅游资源。”

除了福马乡亲,还有很多人期待这条航线更便利。“上周,我与南昌旅游业者交流时,他们都期待能够开发旅游线路,带动通过福马‘小三通’这条线路一路南下。”台旅会福州办公室主任刘连官说,相比于厦金“小三通”和直飞航班,福马“小三通”对浙江南部等地区的同胞是更加便捷实惠的选择。

## 年初复航以来 “两马”航线客运量突破1万人次



马祖旅客在马尾琅岐码头办理通关手续。本报记者 欧阳进权摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 林巧星)记者昨日获悉,中断近3年的福马“小三通”客运航线今年初复航以来,已发送两岸旅客12250人次,客流量与2019年同期相比增长35.7%。

2001年,两岸间首条海上客运航线——“两马”“小三通”航线开通。2019年,“两马”“小三通”客运航线由马尾青洲码头移至马尾琅岐码头,

马祖琅岐港—马祖南竿福澳港客运航线开通,航程由32海里缩短为23海里,时间从120分钟缩短至80分钟。今年4月1日,马祖“南北之星2号”客轮完成首航,从马祖福澳港到马尾琅岐港只需50分钟。

“福马形成一日生活圈,现在往返福州、马祖越来越便捷、快速,两岸民众互动增加了,情感也越来越深厚。”马祖有关部门负责人王礼民

### 打造台胞台企登陆 第一家园

## 公告栏

### 遗失声明

●声明:李华英,身份证号350123196608294527,遗失罗源湾滨海新城置业有限责任公司购房款收据3张,收据号:0234379,金额:900000元;收据号:0166808,金额:1000000元;

收据号:0163933,金额:100000元,特此声明作废,如由此收据有引起的任何经济纠纷与贵公司无关,由本人承担。  
●声明:坐落于原仓山区中藤路109号(后改为中藤路25号)土木结构房屋1座,2010年12月建地铁1号线上藤站后被征收。现因产权证遗失,产权证号:榕房权证C字第0101794号;产权人:赵景铮,特此声明。  
声明人:赵景铮子赵丰

●福州兴业人力资源有限公司劳务派遣经营许可证正本原件遗失,许可证编号:350200FJ20220015(发证日期:2022年7月26日),声明作废。  
●吕振团、杨玉英遗失其子吕家鑫出生医学证明,编号:E350125222,出生时间:2004年9月20日,声明作废。  
●万春燕、林利勇遗失其子林益寰出生医学证明,编号:U350166795,出生时间:2020年

8月17日,声明作废。  
●苏源平、张木香夫妇遗失其子苏沐康出生医学证明一本,出生日期2007年8月25日,号码H350012786,声明作废。  
●朱茂文、江文丁夫妇遗失其女朱绮灵出生医学证明,编号:T350083816,出生日期:2001年9月23日,现声明作废。  
认尸启事  
2023年8月20日,在104国道闽侯县青口镇金山加油站路段

发生一起亡人交通事故,死者为男性,年约40岁,身高约170cm,短发,身着绿色风衣,蓝色牛仔短裤,拖鞋,当天骑行一辆自行车。如有线索请联系闽侯县公安局交通警察大队张警官,联系电话:0591-22982293,15259998296。  
闽侯县公安局南片交警队  
2023年8月24日  
电网检修公告  
2023年8月31日,国网福州供电公司将在福州市(区、

州、县)部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持—电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。  
国网福建省电力有限公司  
福州供电公司

福建电力 网上国网  
微信公众号 App  
各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。  
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处  
热线电话:0591-83721111